

警用机器人、智能AI科普、实战演练……

# 共赴一场“110”的警民之约

□记者 姬慧洋 通讯员 郁发顺 文/图

智能AI科普宣传,铁骑过柱精彩纷呈,警犬表演引发阵阵欢呼,巡特警实战演练虎虎生风,小朋友踮起脚触摸警用装甲车……2026年1月10日,是第六个中国人民警察节,恰逢第四个“110宣传日”。周口公安在周口师范学院杏林广场开展“四十载守护平安,110勇毅前行”主题宣传活动。尽管时值三九寒天,却挡不住市民的热情。活动成为展示公安形象、拉近警民距离的重要窗口。

为让群众直观了解公安工作、学习安全知识,活动现场精心设置了宣传展台、警民互动、警务装备等展区。多警种协同联动,进行“110”报警服务、交通安全、反诈知识等内容宣传,为群众送上一场“零距离”的安全盛宴。此外,巡特警装甲车、警用无人机等先进警务装备震撼亮相。警用机器人成为“人气明星”,引得现场群众纷纷驻足合影。热烈的氛围中,满是警民同心的温情。



民警普及防诈骗知识。



市民与警用机器人拥抱。

## 展板开口“说话”宣传“活”起来

“小智小智,‘蓝精灵’是什么?”在禁毒知识宣传展区,4块会“说话”的展板吸引不少市民驻足体验。这是市公安局禁毒支队的宣传展区,搭载智能AI系统的活动展板上整齐排列着多种毒品样品。只要体验者对着白色通讯器喊出“小智小智”的口令, AI系统便会直接讲解相应毒品的类型与危害。“以前了解知识主要通过宣传彩页,现在这种听语音学知识的形式很新颖。”市民刘女士说。

除了智能AI系统宣传禁毒知识,隔壁的电信网络诈骗防范知识展区也人气满满。民警将防电诈知识制成小卡片,市民通过抽取卡片回答问题的互动形式,加深了对防诈骗知识的了解。“今天的活动加深了我们对各类违法犯罪行为和法律知识的理解,为这种接地气的宣传点赞!”前来体验的学生刘士杨说。



市民和巡特警合影。

## 热线守护“在线”平安答卷“亮”出来

“你会正确报警吗?”在活动现场,民警向群众普及正确拨打110报警电话的要点、110报警服务台的受理范围,并展示相关工作成绩。据介绍,周口“110”持续推进快速反应机制与接处警规范化建设,2025年全市共接报有效警情73.5万起,回访满意率

达99.16%,在打击犯罪、维护治安、服务群众等方面作出了积极贡献。“我们将一如既往履职尽责,以无私的奉献精神和精湛的业务技能,持续擦亮‘110’这块金字招牌,永远做人民群众的守护者。”市公安局情报指挥中心政委郑宏杰说。

## 装备炫酷“登场”科技力量“燃”起来

能“比心”、能拥抱、会奔跑、会握手的机器人你见过吗?当天活动现场,警用机器人与市民的互动更是把活动气氛推向高潮。警用无人机、警用机器人、巡特警装甲车等警务装备一亮相就让人安全感满满。不少市民与巡特警及警车合影,还有市民

秩序井然地排队体验激光炫目枪、强力弓弩、自由变线瞄准射击系统等轻武器。“让我印象最深的就是警用机器人,走位灵活、技能满点,科技感爆棚……我觉得有这样强大的公安力量守护,特别有安全感。”市民张先生说。

## 演练精彩“上演”警民同心“暖”起来

铁骑过柱精彩纷呈,警犬表演引发阵阵欢呼,巡特警实战演练虎虎生风……活动中,市民们与民警亲切交流,在互动中加深理解,在笑语中凝聚共识。红蓝灯光映照着一张张笑脸,“平安”二字在这一刻有了最温暖的注脚。“平安是城市的底色,守护

周口大地烟火常暖、岁月长安,是我们的职责和使命。”周口市公安局相关负责人表示,“借助此次人民警察节,我们举办面对面的宣传活动,既向群众宣传预防违法犯罪的知识,也全方位展示周口公安的风采。”

本版组稿 姬慧洋